

己默默忍耐)。彼瞋自然灭（对方的这种恨心自然就灭度了），不烦刀仗力（不用拿出刀、棍棒来和别人打啊、弄啊），彼此得大利（大家不打架，都可以得到利益），自



利亦利他（自己得到利益了，没有受到伤害，让别人也没有受到伤害。只要一打，两边都会受到伤害）。
愚者谓忍怯（很多傻的人、愚蠢的人，认为‘你不敢和别人打，你这



种胆怯的人，你没用，有本事你去打’。很多爸爸妈妈教育不好孩子，和邻居一吵架，就和孩子说‘跑回来哭什么，有本事到他们家去砸他们东西’，小孩子不懂，冲过去把



人家家里锅子砸掉），贤智之所赞
（有智慧的贤能之士都赞誉这是好
事情），忍于胜己者，怖畏患害故
（如果能够忍耐战胜自己的人，你
就是因为恐怖畏惧）。



若于等己诤（如果和自己一样的人
争辩），畏俱害故忍（因为你和别
人争了，你会害怕别人搞你，所以
你才忍耐，这种不是真的忍），能
忍卑劣者（如果你能忍耐一个卑劣



的人，这个人很垃圾，天天在单位里搞你、骂你，在领导背后搞你，你如果能够忍耐这个卑劣者），忍中最为上（是忍耐中最好的）。”有的人就是这样，家里老公本来结



婚的时候很好，有一段时间发疯一样，整天搞她、弄她，老婆就学会忍耐，一直忍、一直忍，忍到老公实在觉得对不起她，过一段时间就好了，你就把这段时间化解掉了。



有的时候你看看他发疯，他会好的；
有的时候你看他做坏事，他会好的，
你要改变他。

佛陀借此告诉比丘们，释提桓因虽
为三十三天忉利天之王，尚且修习



赞叹忍辱之法，何况是剃发修行的出家众（师父说，何况你们这些没出家的居士众啊），更应修习、赞叹忍辱之法，如此才是真正的出家众（和在家修行人）啊！



你们以为你们坐在下面没有学忍辱吗？坐在这里一直坐着，难过吧？不开心也得坐着，不叫忍辱吗？烦得不得了，有很多事情，一直坐着，不叫忍辱吗？你有时候去听法，不



想听，也得坐着，懂礼貌。有的人开会，不想听，打哈欠、伸懒腰，都是没有修养。

经云：“能行忍者（一个人能够做到很忍耐），乃可名为有力大人（



‘大人’就是高尚)。”我们在这个世界中，有时候有很多烦恼，有的时候很痛苦，忍耐要吗？在单位里发疯，“我忍不住了，我不行了”马上就送到医院去了；在家里不能



忍辱，老婆就说你是神经病，老婆在家里狂跳狂叫，老公就说你神经病。你说要不要忍耐？在单位里和领导关系搞不好，你一跳，你就是神经病，马上就开除，马上就对你



批斗。什么地方不能忍耐？排队你不能忍耐？你动不动吵？人活在这个世界上要忍耐，一辈子都要忍耐，不忍耐家里出事情、在单位里出事情。师父能够今天这样，能



够成功，我忍耐。忍耐的人一定成功，我需要你们每个人都学会忍耐，你们才能称得上佛陀的孩子。动不动就跳，那不是动物吗？狗，踩它一脚，它咬你一口。我不是讲过吗。



一只狗如果咬你一口，你也抓住它咬它一口吗？

佛陀讲：唯有一个“忍”字，方能止心不动，唯有平静的心水，方能澄映万物。我们学佛做人，不要被



外境所染。别人让你闹，你不要闹；
别人让你跳，“我就不跳”；别人
恨，“我不恨”；别人吵，“我不
吵”；唯有“忍”字。

— 完 —





飞龙化身修忍辱
世缘因果不思议

慈爱心灵共修 第五十八期 六波罗蜜-忍辱15 (终) 如何做到6

慈爱
心灵



世尊在成佛前，广行菩萨道时，曾经在某一世中，与阿难尊者分别转生为金龙和白龙，一起生活在大海里。有一天，白龙无聊地对金龙说：“我们共同在海里生活了很长一段



时间，海里的所有景观，我们都看遍啦！我俩一起上陆地去游玩，你说好不好？”

金龙告诫他“你要知道，陆地上的人经常爱惹事生非，有不少恶习，



招惹不得。我们就老老实实待在海中吧，别轻易上陆地了。”

白龙灵机一动说“这没关系，我们可以化做小蛇。如果路上没人，我俩就在大道上行走，一旦遇到行人



就在路边草丛里隐藏起来。别人不会发现我们，没有什么好担心的啦！”

“好吧！不过还是要谨慎一些！”

最后，两条龙决定一起上陆地去游玩。



他们飞腾出海面，化做两条小蛇登上陆地。刚爬行了不远，便遇到了一条毒蛇。毒蛇看到两条小蛇之后，起了恶念，毒蛇吐出毒沫，想要加害他们。



两条化做小蛇的龙看到毒蛇的凶相，
白龙大怒“它以为他是谁啊？我可
是高贵的龙呢！难道还怕它一条小
小毒蛇吗？哼！看我把它除掉！”
金龙急忙制止同伴说：“你是有修



养的神龙，应当赦免尘世的愚昧，
要宽恕他们，不要跟他们一般见识，
我们不是上岸前就约定好了吗？”
白龙听了只好接受，虽然内心仍然
忿忿不平，但还是放弃了除掉那条



毒蛇的念头。

金龙接着说“古人常说‘贪欲为狂人，没有仁义心；嫉妒欲害爱，唯默忍为安。’贪心的人没有仁义心，嫉妒的人没有慈爱心，遇到这样的



事情，只有隐忍才是安身立命之道。”
在回大海的路上，金龙继续跟白龙
劝导“我们化身为小蛇，如果刚刚
和毒蛇硬碰硬，不管哪一方，都可
能造成无法预期的伤害。一定要记



住，无论何时何地，不管遇到什么情况，都要忍。忍那些不可忍之事，这是圣戒啊！”

当时那一条想要伤害金龙和白龙的毒蛇，就是提婆达多的前身。—完—



记忆加深(大家一起默念)

一修心修证，不是说我没有去修，也不能说我有修，实际上就是要修，在修行的当中要心无罣碍，心无染著地去修，这才叫善修；不可以著相的，所以有修就会有污染，要修，又要不要怕污染，这叫真修，污染即不得，什么意思，污染即不得就是要离开分别心，离开执著心，所以禅宗非常地厉害，它就是离心意识参，又要修心，又要离开自己的心里边的意识，再去参，就是再去修；



记忆加深(大家一起默念)

只有得到菩萨的果位，你才能进入空性，你才能空出四相，证得无生法忍；进入空性，你不会私心出来，你没有私心，才能进入空四相——无我相、人相、众生相、寿者相。你证明了能空四相之后，才能证得这个果位，才能无生法忍。你没有生出任何的相出来，这就叫无生无灭，才能证得菩萨行；智而无智才是真正的智，得而无得才是真正的得；要“心若虚空”，心是空的，要包



记忆加深(大家一起默念)

容一切，方能远离对立的一面。如果你的心能够包容所有对立的一面，你才能容忍对立的一面，你能够原谅人家，包容人家。这个人很混蛋，但是我也觉得他蛮可怜的，我原谅他吧，因为我是无私的。他欺骗了我，也没有关系，既然他欺骗了我，我没有受什么损失，因为我知道他欺骗我了，实际上是对他不好，对我没有什么不好。你的心胸能够容纳他，你就不会有对立的感觉；因



记忆加深(大家一起默念)

为你不能够容纳他，你就会和对方终生结仇结怨；真正能忍耐的人，不用想，就能忍耐下来，不要克制，自然就能克制，这是平时修炼所为，真正的禅定是连禅定都不要，都是空的；学佛要有高的境界，要能忍辱；观想其实就是锻炼自己的意念；就是你想一想自己的念头对不对；要重视自己身上很多的不好的孽缘，而且这些孽缘都是上辈子带来的。要把这些孽缘慢慢地擦干净，一



记忆加深(大家一起默念)

定要擦干净；照见五蕴皆空——“照见”，要彻底地明白，照见五蕴都是空的，那你这个人就离苦得乐——遇到诽谤，你如果真的爱师父的话，你保持一个良好的心态，做一些反击其实也正常。我们是忍辱，但是我们也不能害了别人的慧命啊；佛陀就不停地忍辱、精进，再教化众生。我们是不是应该学习佛陀的精进？那么你算什么呢？被人家讲几句，你就懈



记忆加深(大家一起默念)

怠了？就退转了？那你还能成佛吗？；在观音堂骂人是造业，会烧功德；因为你是护法，你在观音堂嘛，如果他偶然的身上有灵性，骂骂你，那你就忍辱精进么好了，没关系的

—我观制禁愚，莫过于忍默，嗔恚炽盛时，唯忍最能制。愚者谓有力，而实是无力，愚不识善恶，无法可禁制。我身有勇力，能忍愚劣者，是名第一忍，忍中之善者。微者于有力，不得不行者，



记忆加深(大家一起默念)

是名怖畏忍，不名为实忍。威力得自在，为他所毁骂，默然不加报，是名为胜忍。微劣怖威力，默然不能报，是名为怖畏，不名为行忍。癡愚无智等，恶害以加他，见他默然忍，便以己为胜。贤圣有智者，谓忍最为胜，是以贤圣众，恒赞忍功德。除己并与他，灭除诸畏难，见他嗔恚盛，但能行默忍。彼嗔自然灭，不烦刀仗力，彼此得大利，自利亦利他。愚者谓忍怯，贤智之所赞，

记忆加深(大家一起默念)

忍于胜己者，怖畏患害故。若于等己诤，畏俱害故忍，能忍卑劣者，忍中最为上；经云：“能行忍者（一个人能够做到很忍耐），乃可名为有力大人（‘大人’就是高尚）。”；忍耐的人一定成功，我需要你们每个人都学会忍耐，你们才能称得上佛陀的孩子；佛陀讲：唯有一个“忍”字，方能止心不动，唯有平静的心水，方能澄映万物。我们学佛做人，不要被外境所染。别人让你闹，



记忆加深(大家一起默念)

你不要闹；别人让你跳，“我就不跳”；别人恨，“我不恨”；别人吵，“我不吵”；唯有“忍”字。

—古人常说‘贪欲为狂人，没有仁义心；嫉妒欲害爱，唯默忍为安。’贪心的人没有仁义心，嫉妒的人没有慈爱心，遇到这样的事情，只有隐忍才是安身立命之道；忍那些不可忍之事，这是圣戒啊



佛学基础知识

六波罗蜜-忍辱

16. 佛理进阶

慈爱心灵共修 第五十九期 六波罗蜜-忍辱16佛理进阶

慈
爱
心
灵



佛学基础知识-忍辱

佛理进阶

慈爱心灵共修 第五十九期 六波罗蜜-忍辱16佛理进阶

慈爱
心灵



忍辱是一种力量

在佛陀时期，在舍卫城的郊区有一个果园里住着一位比丘（就是一个和尚），名字叫作伊估达那。这个伊估达那比丘只能熟记一首佛陀所教的偈颂（也就是偈语），但是他彻底明白了其中的道理，每次他读完这首偈颂，果园里虽然没人，但是那些树神就热烈地鼓掌和称赞（你们看不见、听不见，但是古时候很多人都有神通的，有功能的人就能听见）。

有一次，有两位博学多闻并且常常说法的比丘到处说法，他们带

忍辱是一种力量

着一群徒弟经过这个果园，就问伊估达那比丘：“你在这么偏僻的地方说法，会有人来听法吗？”

这个伊估达那很老实，他就说：“果园的树神听了我讲的，还都会鼓掌称赞。”

这两位比丘心想“你在说什么？”他们就在园中：“既然你说树神会，那么我们也来讲讲看。”在这个果园里说法。这两个人平时就很会说，到处去弘法，舌粲莲花（就是舌头巧得像莲花一样）

忍辱是一种力量

讲了很多很多，滔滔不绝，如长江大河（过去为什么人家说这个人讲法讲得好，滔滔不绝？你看看长江的水，或者像江河海水，一浪接一浪，它不会停掉的），讲得很好。讲完之后，没想到果园里静悄悄的，一点声音都没有，连树叶落地的声音都没有，没有声音的。

他们一想：“你不是说树神会鼓掌吗？怎么没有？”“来来来，伊估达那法师，请你来说法吧。”

忍辱是一种力量

这个伊估达那法师就会这么一首偈颂，他又开始讲了。他一讲完之后，这个果园里一如往常一样响起了“噼噼啪啪”的掌声，并且大声地叫好。这时这两位比丘的徒弟们也听见了（因为过去的比丘都有一点神通的），他们觉得这些树神有些偏心：“对伊估达那怎么这么好？他就讲了这么一点点，而我们讲了这么多，他们感觉到他讲得这么平常，一点都没讲得怎么好，为什么对他们没有鼓掌？为什么对伊估达那法师就鼓掌了呢？”

忍辱是一种力量

后来佛陀听到了这件事，就对弟子们说：“比丘们，我不认为听了许多经典、常常说法的人就一定精通佛法；相反的，虽然听得不多，但却能体会真理（就是理解）而且经常保持正念的人，才是真正精通佛法的人。”

所以从佛陀的开示，就让我们知道佛法的核心在于你要亲身体证。就是师父跟你们讲这么多，你们自己要去体悟的。师父叫你们念经，念了吗？念了之后好不好？好。有效果吗？有。这叫体证。

忍辱是一种力量

你们看看，每一次法会，前面有很多佛友上去分享心得，都是他们的体证。你看他们讲得这么好，自己家里的亲人怎么样身体变好的，师父又不知道这些事情。所以他们亲身体证的，能够让台下这么多观众一起鼓掌，感恩他分享。就是让我们知道，学佛人要保持觉性，要活在当下，也就是说，要真正地能够理解佛法，实际上就是在行佛。你念了再多，什么都不懂，没有受用，你没有让佛法让自己受用。所以很多人经常打进电话跟师父讲：“师

忍辱是一种力量

父，我念了几千张啊！”你用心了吗？你有感恩心吗？你有体悟之心吗？你不是赶时间、赶张数，你要用心，而且要护持佛法用心来念，才能成功。

这个故事就是告诉我们，人不管做什么事情，要亲自去做，不要完全听别人讲，要验证，要体证、体悟。人在生活中烦恼不断，所以学佛也要念经来改变，要体悟“我是不是念了这个经之后，我的情况改变了？”



忍辱是一种力量

人不能离开社会这个群体，所以想改变就要与人为善。很多人连善都做不到，你叫他怎么学佛？宽容大度地处世待人，尽自己可能，在不伤害别人自尊心的前提下，诚恳地慈悲地用妙法去化解别人的烦恼，鼓励他去改变。所以师父跟大家讲的道理就是：你们尽可能地不要伤害别人的自尊心，虽然自尊心要不得，但是他刚刚修，你还是要给他面子的。这就是为什么师父对在我身边的孩子特别严格，对有一些离师父比较远的就特别照顾他们，不是

忍辱是一种力量

当面马上让他觉得下不了面子。

要懂得救人要学会吃亏，哪怕受骗，你只要用妙法去救他，哪怕对方故伎重演——因为现在的人做错事情还会再来，不会接受改变的，这是一个反复，这就是一个轮回。师父叫你们为了救他，不要跟对方到最后结下深仇大恨，给别人一个悔改的机会。哪怕这个人伤害过你，在生活、家庭、工作中曾经伤害过你，你也要给他一个悔改的机会，就是给自己留一条退路。假如别人得罪了

忍辱是一种力量

你，你不计较、不报复，反而原谅宽恕他，在他有困难的时候，你还想到去帮助他，对方一定会被你感动，这就是学观世音菩萨的慈悲。

在这个世界上，只要功夫深，铁杵磨成针，要靠你慢慢地去做。在这个世界上没有一件事情是做不成功的，除非你不想去做，或者半途而废；你只要肯去做，一定能够成功。所以学佛人要精进，彼岸就在你眼前。我们生活就是在学佛，就是在做菩萨。佛不在

佛理进阶

忍辱是一种力量

天边，近在眼前。我们要努力地修心，行善积德，就是人间的菩萨。我们要广度有缘，慈悲喜舍，就是人间的佛。所以师父希望你们好好地学佛修心，给自己多一个清净心，多一个创造慈悲的机会。每一天活在精进中，每一天改一点自己身上的劣根性，你会勇往直前，你会看到菩萨的佛光在指引着你，在牵着手，永远走向佛道。 第80集【白话F视频】

慈爱心灵共修 第五十九期 六波罗蜜-忍辱16佛理进阶

慈
爱
心
灵

感恩南无释迦牟尼佛

感恩南无大慈大悲救苦救难广大灵感观世音菩萨摩诃萨

感恩诸佛菩萨及龙天护法金刚菩萨

感恩恩师卢军宏台长

感恩参加共修的师兄们

今天共修过程中，如有任何不如理不如法的地方，

请南无观世音菩萨及护法菩萨慈悲原谅！

我XXX自己的业障自己背！

感恩词

慈
愛
心
靈



每周共修

0基础学起 - 白话FF共修 - 在线答疑

周四, 日晚7点+周四6:20, 周六13点白话共修北京时间

入通知答疑群: "慈爱心灵"手机版底部
"主页"-"共修通知群"

扫码进入会议

会议号: 260 463 2417 密码: 1234



海内外师兄都需要

义工招募



【转发义工】只要是专修我们法门即可

[内群转发]需要定时转发去我们的提取群并管理群内秩序

[外群转发]从我们提取群转去其他允许法布施的群。有能力者，
欢迎来组织管理转发义工【初学答疑】需熟悉我们论坛

【管理义工】各项弘法事务【网站维护义工】修复维护帖子

*需要您可以每天经常在电脑边且有时间有愿力来帮忙弘法

扫码入群申请|在共修时联系主持人

Whatsapp群联系群主

慈爱
心灵

